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e che non può avere quel cara t tere di pressione e vio-
lenza m orale su gli elet tori che assum eva i l fa t to di 

cui si t r a t t a va nell'elezione di La Ch am bre. Per conse-
guen za è in giusto i l r im provero che l'onorevole Mollard 

ha fa t to a lla Cam era, qualora essa non voti l' in ch iesta : 

im perocché, respingendo ora l' in ch iesta, la Cam era, 
ben lu n gi dall'adoperare due pesi e due m isure, d imo-

st rerebbe solo che, quando si vuole rendere inefficace 

i l voto della m aggioran za degli elet tor i, b isogna an zi-
t u t to addur re fa t ti specifici, e b isogna inolt re avere i l 

coraggio d 'ind icare le persone alle qua li questi fa t ti 
s ' im putan o. 

A me sembra per lo meno st rano che si ven ga fuori 

con accuse gener iche e vagh e, e che, quando si dice : 

« concretate queste accuse, specificate questi fa t t i, » si 
r isponda : « sono depu ta to, non sono delatore. » 

Volete giovarvi di questi fa t t i? Abb ia te i l coraggio 

di sp ingere fino a lla fine la vost ra in izia t iva. Ora se 
non vi sen t ite questo coraggio, r ispet terete m eglio voi 

m edesimi e la Cam era non rompendo un silenzio che 
sarebbe prefer ib ile a queste mezze in izia t ive. (Eum ori 

di disapprovazione a destra — Br a vo! Ben e! a sinistra) 

MoliliABi) . En core une fois j ' in voquerai l'op in ion 

émise par l'honorable M. Boggio, et je rect ifierai ce 
qu ' il ne sava it peu t -êt re pas parce qu ' il n 'assista it pas 

alors à la Cham bre. Je rect ifierai un fa it essen t iel. 

Dans l'élect ion de La Cham bre i l y a une p rotesta-
t ion qui accusa it le député de ce collège d 'avoir p r a t i-

qué la cor rupt ion sur une vaste échelle. Et j e d isais 

a lors, comme a d it monsieur le président du Conseil i l 
n 'y a qu 'un in stan t, que ces fa its ne sont circonstanciés 

en aucune façon, en aucune m an ière. Je d isais de p lus 
que non-seulem ent ces fa its n 'éta ient pas circonstan-

ciés, m ais qu ' il ne r ésu lta it pas que ceux dont les noms 

se t r ou vent sur la p rotestat ion, l'a ient vér itab lem ent 
signée ou lue. 

J 'appor ta is donc, comme je disais tout à l'heu re, un 
exem p le, consistant à d ire qu 'un de ceu x, dont le nom 

éta it sur la p r otesta t ion, déclara it qu ' il ava it été 

t rom pé. Alor s j 'ai demandé l'exécu t ion du règlem ent 
de la Ch am br e; et je d isais : envoyez au moins la pét i-

t ion pour la fa ire con firmer par ceux à qui on l 'a t t r i-
bue ; je dem andais cela seu lem ent : je d isais en même 

tem ps: si ceux qui ont signé la pét it ion la con firment, 

obligez-les à circonstanciel" les fa it s. 

Donc je vois que le cas est t rès-précis et par fa item ent 

analogue à celui qui est soumis au jou rd 'h ui à not re d is-
cussion, et si la Cham bre a ordonné l'en quête dans ce 

cas là, je crois qu 'elle doit l'ordonner dans le cas actuel. 
I l "y a dans ces protestat ions non-seulement un cas de 

cor rupt ion, m ais encore le fa it que j 'ai énoncé tout à 

l'heure con tre un évêque, lequel con st itua it un cr ime 
vér it ab le. 

Ce fa it appar ten a it de sa n a tu re aux t r ibun aux or-
d inaires. J 'ai réclamé pour qu ' il fû t ren voyé devant ces 

t r ibun aux; la Cham bre a déclaré l'en quête ; je demande 
encore une fois à la Cham bre ce qu 'elle veut déclarer 

au jou rd 'hu i. 

DE MABU . Come rela tore dell'elezione di La Cham-
bre, mi credo in debito di dare qualche sch iar im en to 

a lla Cam era, da cui r isu lterà come l'onorevole Mollard, 

ecl anche un poco l'onorevole Boggio, si siano scostati 
da ll'esat tezza nell'accennare i m ot ivi per cui venne a l-

lora ord inata l' in ch iesta. 

L' in ch iesta su quella elezione f u ord in ata per due ra-

gion i, e p r ima perchè erano den un ziati fa t ti di condu-
zione p r a t ica ti su la r ga sca la, ed in par t icolare da p iù 

agen t i, i qua li a nome del signor Gran ge avrebbero pa-

ga to ad elet tori in determ in ati giorni e in determ in ati 
luoghi var ie somme, delle quali i l m in imo era di cinque 

lire. (Segni di denegazione del deputato Mollard) Nella 
pet izione è aper tam en te accennato ad agen ti sa lar ia ti i 

quali d ist r ibu ivano 

m o m a b i ), Ma q u a l i? Nessuna persona era n om i-
n a ta. 

ime m assi a. .. ed i cui nom i, d icevano i peten t i, sa-

ranno facilm en te conosciuti per mezzo d 'u na in ch iesta... 

m o i l a e d. Yi erano accuse non specificate. 
p r e s i d e n t e. Pr ego di non in ter rom pere. 

o k m a r i a . .. e ciò perchè erano notor ii n el paese. 
Ripeto a ll'onorevole Mollard che appun to perchè que-

sti nomi erano n otor ii n el paese fu ord inata l' in ch iesta, 

ed erano inolt re in d icati i l giorno ed i l luogo in cui i 
fa t t i r ifer it i erano succedut i, cioè in occasione di fiera, 

n el giorno dell'elezione, ecc. {Il  deputato Mollard pro-

nunzia alcune parole) Mi perdoni l'on orevole Mollard, 

si erano specificati fa t ti di cor ruzione. 

p r e s i d e n t e. Pr ego la Cam era di non in ter rom pere. 
© k m a r s a. Si era accennato espressamente i l fa t to 

che gli elet tori di un vi l laggio, che è nom inato n ella pe-
t izione, di cui non mi r icordo i l nome, avevano t u t ti 

p ran zato in casa del signor G-range... 

C a v o u r, presidente del Consiglio, m inistro degli 

esteri e dell'interno. E i l vi l laggio di Mon tsapey. 

w e m a r i a . .. pr ima d ' in terven ire all'elezione. I l com-
plesso di questi fa t ti indusse l'u ffici o e poi la Cam era ad 

ord inare l' inch iesta sui fa t ti r icon osciu t i. 

E vero che uno dei peten ti scr isse che egli aveva se-
gn a ta la p rotesta senza saper bene quel che facesse, 

ma n ella sua let t era a vvi una d ich iarazione con cui 

assevera che non vuole por tare a lcun giud izio su lla ve-
r it à o no dei fa t ti con ten u ti n ella pet izione da lu i già 

firmata. Dich iara che egli non n ega questi fa t t i, ma che 
non ne aveva quella persuasione che appar irebbe da lla 

sua sot toscr izione. 

M a in tan to le a lt re ot to sot toscr izioni sono au ten t i-

che. (Segni di dissenso del deputato Mollard) Ta le r isu l-
t a va, per esempio, per mezzo del Min istero dell' in terno 

quella di un sindaco. (Rum or i) Ma ciò che indusse 

pr in cipa lm en te la Cam era ad ord inare l' in ch iesta si fu 
la pressione m orale di cui si faceva cenno n ella p rote-

sta, che, cioè, non già i l vescovo d iret tam en te, m a, 
sotto la d irezione r icevu ta dal medesimo, t u t ti i cu r a ti 

avevano aper tam en te esercita ta la loro in fluenza sugli 

elet tori nell'elezione di La Cham bre a favore del signor 
G-range. Si accen n ava al fa t to di una sezione in cui dei 


